

М.М. Загорулько, И.О. Тюменцев

**РЕГИОНАЛЬНАЯ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ
ПРОГРАММА «ИЗУЧЕНИЕ И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ
ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОГО И ПРИРОДНО-
ЛАНДШАФТНОГО НАСЛЕДИЯ
ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ»**

Волгоградская область — регион Юга России, уникальный в природно-хозяйственном, геополитическом и социокультурном отношении. Издревле он был заселен скотоводами, здесь сложилось и веками развивалось кочевое хозяйство. Будучи частью так называемого Евразийского степного пояса, район этот неизбежно был территорией постоянных миграций кочевого населения, что уже в древности проявлялось в высокой степени смешения различных этнических групп населения. Вхождение территории в состав Российского государства в XVI в. открыло путь сюда новым колонизационным потокам русских, украинцев, немцев, поволжских и кавказских народов и др., внесших свой вклад в культурную и хозяйственную жизнь региона. В советское время в результате социалистической модернизации область превратилась в ключевой индустриально-аграрный комплекс СССР. Таким образом, область представляет собой край с традиционно многоукладным хозяйством, пестрый в этнокультурном отношении.

Изменения, связанные с распадом Советского Союза, вновь превратили Волгоградскую область в пограничный регион России. На пороге XXI века область оказалась перед выбором: стать развитым в экономическом отношении регионом, играть ключевую роль в интеграции российских территорий, стран СНГ или вновь превратиться в периферию России.

Анализ состояния дел в регионоведческих исследованиях свидетельствует, что многое уже сделано, но имеющийся в области богатый потенциал используется далеко не полностью и не всегда эффективно.

В археологических исследованиях последнего времени четко обозначились три основные темы исследования: «Древние кочевники эпохи бронзы», «Скифо-сарматские древности», «История и археология Золотой Орды». Если раньше для археологических работ была характерна описательность, то теперь

в них преобладают анализ и систематизация материалов многолетних раскопок. Вместе с тем нельзя не отметить, что почти полностью отсутствуют исследования, посвященные палеолиту, мезолиту, неолиту на территории области, истории средневековых кочевников, Хазарского каганата. Наряду с проведением раскопок разрушающихся археологических памятников в зонах строительства и эксплуатации водохранилищ, автодорог, газопроводов и т. д., с расширением тематики исследований, необходимо разработать областное законодательство по охране и использованию памятников истории и культуры, провести их учет и картографирование. Приоритетным направлением исследований должно стать создание проектов превращения имеющейся на территории области жемчужины мировой цивилизации — столицы Золотой Орды Сарай ал-Джедида — в культурно-историческую зону-центр туристского бизнеса.

В последние годы в историко-краеведческой литературе возрос интерес к **этнографии** народов и народностей, населяющих территорию Волгоградской области. Наиболее популярной темой является этнография казачества. Не меньший интерес вызывает этническая история поволжских немцев. Появились работы по этнографии русского и украинского населения. Несмотря на довольно значительный задел, это только первые шаги в изучении этнографии края. Необходимо организовать целенаправленное и планомерное проведение фольклорно-этнографических экспедиций с целью фиксации уникальных явлений народной культуры. Предстоит разработать проекты создания на территории области историко-этнографических заповедников, аналогичных проекту «Хоперский историко-этнографический заповедник».

История края является одной из наиболее активно исследуемых отраслей регионоведения. Имеются основательные разработки в изучении истории казачества на Дону и Волге в XV—XVIII вв., истории Царицына в XVI—XVII вв., народных восстаний XVII—XVII вв., строительства Царицынской сторожевой линии и заселения междуречья Волги и Дона в XVIII в., социально-экономического, социально-политического и культурного развития края в XIX — начале XX в., истории революционного движения. После того как в конце 80-х годов были открыты специальные хранилища архивов и библиотек, резко

возрос интерес к новейшей истории края — появились новые разработки проблем революции и Гражданской войны, социалистического строительства, истории Сталинградской битвы, социально-экономических и социально-политических процессов в Волгоградской области в 50—80-е годы.

Краеведам удалось разыскать и ввести в научный оборот много ценных, ранее неизвестных материалов. Их работы, в отличие от предшествующего времени, носят исследовательский характер. Отличительной чертой стало плодотворное единение труда энтузиастов-любителей и профессионалов. Некоторые проблемы остаются еще не разработанными, а именно история Хазарского каганата, средневековых кочевников, населявших наш край в XV—XIX вв., проблемы социально-экономической истории края в XVII—XVIII вв. Недостаточно исследована история населенных мест. Отсутствует полная библиография трудов по истории края. Остро необходима публикация работ царицынских краеведов и архивных источников, многие из которых являются библиографической редкостью и недоступны как любителям, так и профессионалам. По-прежнему актуальной задачей остается создание в городе научной школы по изучению истории Сталинградской битвы. Учитывая широкий размах ведущихся исторических исследований, предлагаются несколько изменить подход и выделить в отдельные направления **экономическую историю, социально-политическую историю, историю общественной мысли и культуры**.

Экономические, социологические, политологические исследования, изучение международных связей Волгоградской области лишь недавно начали оформляться в самостоятельные направления исследований. Предстоит провести анализ экономического и социального развития в их взаимосвязи, выявить взаимопроникновение социального и экономического; проанализировать тенденции формирования экономики области и социальной стратификации населения, структуру регионального народно-хозяйственного комплекса, отраслевые пропорции, ресурсный потенциал, размещение производительных сил; выяснить пути формирования новых социокультурных ориентаций; исследовать проблемы маргинальных групп, динамику и взаимодействие городской и сельской культур, основные каналы мобильности региональной социальной структуры;

проанализировать политические ориентации населения региона, структуру местных общественно-политических движений, взаимосвязи и взаимовлияние экономической и политической элит, их воздействие на характер социально-политических процессов в области.

Должны быть разработаны программы селективного регулирования рынка труда области и сохранения трудового потенциала.

Особым предметом исследования являются интеграционные процессы, позволяющие Волгоградской области сотрудничать с другими регионами страны, ближним и дальнем зарубежьем. Конкурентоспособность продукции, профессионально-квалификационный состав рабочей силы, качество сырья — это те ключевые моменты, которые способны обеспечить функционирование экономики региона в режиме рыночной интеграции.

Филология оформилась как самостоятельное направление в регионоведении. В настоящее время расширяется тематика филологических исследований, которая включает изучение языковых традиций и литературного прошлого Царицына — Стalingрада — Волгограда. С учетом геополитических факторов, обуславливающих развитие Нижнего Поволжья, планируется установить закономерности взаимодействия русской диалектной и литературной кодифицированной речи в различных сферах общения; выявить особенности формирования языковой личности казака как представителя социоэтнической общности, обладающего самобытной культурой; определить круг памятников письменности южно-русского делопроизводства, дать историко-лингвистический и литературоведческий комментарий к исследуемым текстам; раскрыть специфику народной речевой культуры региона на основе изучения фольклорных и этнографических материалов.

Естественно-научный цикл. Первые статьи естественно-научного характера, появившиеся в «Историко-краеведческих записках», были посвящены изучению памятников природы и палеонтологическим находкам на территории области. Предполагается исследовать широкий спектр проблем, связанных с историей природных условий и ресурсов, от минеральных до биологических, и опытом их эксплуатации, с оценкой совре-

менного состояния и определением путей рационального использования в хозяйственной деятельности и возможных экологических последствий. В настоящее время в естественно-научном цикле идет формирование нескольких самостоятельных направлений: **геолого-геоморфологическое, климатологическое, гидрологическое, ландшафтovedческое, биологическое и природоохранное**.

Анализ новейшей литературы показывает, что в изучении **геолого-геоморфологической** компоненты (полезные ископаемые, пласти горных пород, рельеф, состояния нефтяных и газоносных площадей и т. д.) на первый план выдвинулись проблемы природопользования и экологии. Предполагается продолжить исследование ее истории, опыта развития горнодобывающей, нефтяной и газовой промышленности, как положительного, так и отрицательного, оценить протекающие сейсмические процессы и выяснить пути восстановления и использования территорий, испытавших техногенное воздействие.

В области **климатологии** важно продолжить анализ метеорологических наблюдений, оценить климатические ресурсы, микроклиматические условия Волгограда и Волжского, перспективы их эволюции и последствия этого процесса.

В последнее время в научной литературе важное значение придается **гидрологии**. Предстоит продолжить исследования эволюции **гидрологической сети** области, оценить ресурсы поверхностных и подземных вод, определить их эколого-экономическое состояние и использование. Насущной проблемой является выяснение путей сохранения и восстановления гидрологической сети области. Особое внимание будет уделяться анализу новых источников минеральных вод и их возможной промышленной разработки.

Проблемы изучения **природных ландшафтов** области давно занимают важное место в структуре регионоведческих исследований. Необходимо проследить историю их формирования, изучить опыт использования, определить устойчивость ландшафтов в условиях меняющихся хозяйственных нагрузок и возможные последствия их изменения.

Исследователи давно занимаются изучением флоры и фауны области. В настоящее время необходимо продолжить изучение **биоразнообразия** региона, выяснить основные причины

и этапы его эволюции, современное состояние и перспективы развития. Усиление техногенного влияния на флору и фауну обуславливают важность разработки конкретных мер по рациональному использованию и восстановлению биологического потенциала области.

Непростая ситуация в социально-экономической сфере региона делает необходимым разработку **природоохранных мер**, направленных на сохранение и рациональное использование уникальных природных территорий, создание природно-исторических национальных парков, развитие сети заказников и охраняемых памятников природы.

Отечественный и зарубежный опыт показывает, что прогресс во всех сферах жизни нашей области невозможен без дальнейшего объединения усилий ученых и широкого вовлечения науки в разработку региональных проблем **с целью изучения и использования историко-культурного и природно-ландшафтного наследия Волгоградской области для осмыслиения тенденций и перспектив развития нашего города и области в XXI в.**

Исходя из этой цели НИИ проблем экономической истории России ХХ в. Волгоградского государственного университета (НИИ ПЭИР ВолГУ) разработал региональную научно-исследовательскую программу **«Изучение и использование историко-культурного и природно-ландшафтного наследия Волгоградской области»**, которая задумана как совокупность научных проектов ученых, практиков, краеведов области, объединенных общей целью и сроками выполнения. Программа утверждена Постановлением главы администрации Волгоградской области № 540 от 12.10 1998 г. Образован Координационный совет программы. Головной организацией определен НИИ ПЭИР ВолГУ, которому поручено общее руководство работами, информационное и издательское обслуживание ученых. Головная организация и ведущие исследователи, принимающие участие в разработке Программы, учредили Общественный благотворительный некоммерческий фонд «Стрежень», главная цель которого — поддержка наиболее перспективных исследовательских проектов.

Проведение исследований НИИ ПЭИР ВолГУ организует, используя **дистантную форму научного сотрудничества**. Исследования ведутся в двух основных научных областях: гума-

нитарной и естественно-научной, по некоторым направлениям, силами **временных творческих групп** во главе с известными учеными, в которые входят исследователи, практики, краеведы независимо от их основного места работы на условиях временного трудового соглашения.

В каждом направлении так или иначе затрагиваются вопросы смежных дисциплин. Например, при проведении этнографических экспедиций возможна организация сбора памятников фольклора, а при проведении фольклорных экспедиций — этнографии. Во время археологических исследований ведутся почвоведческие, ландшафтные исследования и т. д. Точной со-прикосновения естественников и гуманитариев является создание проектов природно-исторических заповедников, охран-ных зон и т. д. Проведение исследований по каждому направ-лению в отдельности, как это было до недавнего времени, ве-дет к неоправданному распылению сил и средств. **Координация исследований в рамках областной программы открывает возмож-ность проведения комплексных исследований, сближения раз-ных отраслей знания и в конечном счете позволяет повысить эффективность выделяемых на исследования средств.**

До недавнего времени волгоградские исследователи пуб-ликовали результаты своих разработок в монографиях, науч-ных статьях в центральных и вузовских журналах, в виде тези-сов в краеведческих сборниках «Историко-краеведческие за-писки» и «Вопросы краеведения» или в популярной форме в газетах и журналах. Многие из этих публикаций вышли с боль-шим опозданием, имеют ограниченный тираж и недоступны широкой научной общественности. Между тем опыт наших предшественников — сотрудников Саратовской ученой архи-вной комиссии (СУАК) — показывает, что проблемы опера-тивной апробации и доступности для широкой научной обще-ственности результатов научных исследований можно решить, организовав выпуск специального серийного научного изда-ния типа «Труды СУАК», в котором наряду с изданием иссле-довательских материалов помещались библиографические об-зоры, публиковались источники, освещалась научная жизнь. Мы полагаем, что необходимо создать Региональный научный еже-годник «Стрежень», который бы не на словах, а на деле объ-единил усилия исследователей и сделал результаты разработок достоянием широкой общественности.

Мы надеемся, что новые перспективные научные разработки, подобно стрежню, объединят ученых и практиков, увлекут и направят их на решение проблем оптимизации и использования историко-культурного и природно-ландшафтного потенциала региона. Решение этой задачи поможет добиться расцвета Волгоградской области как в экономическом, так и в культурном плане, укрепить в каждом жителе области чувство гордости за свою малую Родину!

А.В. Материкин

75 ЛЕТ ОБЛАСТНОМУ ОБЩЕСТВУ КРАЕВЕДОВ: ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ (1924—1929 ГГ.)

Наступивший год — юбилейный. 1 июня мы будем отмечать 75-летие Областного общества краеведения, а 15 ноября — 85-летие нашего краеведческого музея.

Первому юбилею посвящены прошедшие Десятие Краеведческие чтения. Именно в музее мы говорим об истоках местного краеведения, его истории и перспективах, потому что знакомство с изучением края, с источниками этого знания начинаются или закрепляются в стенах нашего музея, где разделы истории и природы находятся под одной крышей.

Тема истории развития местного краеведческого движения объемна и многогранна. Она насчитывает несколько периодов. Остановимся на первом, охватывающем хронологические рамки — с 1924 г. по 1929 г., когда возникло Царицынское губернское общество краеведения и проходило его становление.

1 июня 1924 года считается датой основания Царицынского губернского общества краеведения, когда на собрании небольшой группы краеведов было принято решение об его организации.

Тем самым были завершены многолетние попытки изучения края силами местных жителей.

Еще в 1893 году это пытался сделать ученический кружок по изучению края. В его работе принимали участие известный нижневолжский краевед Б.В. Зайковский, сын сарептского бо-